1 Ableiten der Sinus- und Kosinusfunktion

2 Ableitungen

a) f(x) = xz—%-cosx = f'x) = 2x+%-cosx = f'(g) =T

b)f(x) = —9sinx = f'(X) = —9-cosx = f'<§):0

c) f(x) = l/gx-cosx = f'x) = ]/g-cosx—]/g-xsinx = f'(g) = S-g
_ 1 sinx o = _ L _cosx (T4
d)f(x)—X+ > = f'x) = 2 > = f(2)— 2
e) f(x) = 6x>-cosx = f'x) = 12x%-cosx — 6x>-sinx = f'(g) = — %nz'
: ' 2 .2 T
f) f(x) = sinx-cosx = f'(X) = cos’x—sinx = f (E) = -1

o) f(x) = %xz-(—sinx) — f'(x) = 2x-(—sinx)—%x2-cos(x) = r5=-1

3
RPN 0= deoms ) o ol
h) f(x) = 1 sinx + g X = f'Kx) = 1 CcosX + 2 = f (2) =3
3 Fehler beim Ableiten
Produktregel!

Vorzeichen bzw. Rechenzeichen

4 Steigung

A)f'xXx)=cosx =1 = x=k2xn (ke ]R)

I
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Tikn (ke 1R)

b) f'(x) = cosx >

Of'x)=cosx = -1 = x=02k+D)mn (ke]R)

DN | —

d) £'(x) = cosx ~ x=Tikon v x = 2n+k2n (ke ]R)
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5 Mehrfache Ableitung

a) 4-mal
b) 4-mal
6 Graphen
J c'(x) = a(x)
J g'(x) = k(x)
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J 1'(x) = e(x)
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J h'(x) = f(x)
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d'(x) = b(x)




7 Uberlagerung von Graphen

a) by
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b)gx) =1-sinx =2 & sinx = -1 & x = —%Jt+k-2n:

Pk(%n +Kk2m| k-ZnJ

¢)f'(x) = 14+cosx20 und g'(x) = 1 —sinx =0

8 Uberlagerung

a)

f: X — sinx + cosx

b)

f:x—)sinx—%x+1




9 Schnittpunkt

sinx = cosx =

tanx =1 = len S

4

(sinx)' = cosx = cos(%n) = %VE
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10 Gedidmpfe Schwingung

11 Tangente und Normale

Ableitung Tangente Normale
a) |f'(x) = cosx y =X y = —-X
b) |f'(x) = cosx 1. mo 1 PP N |
¢) |f'(x) = 3-cosx _ 1. 5,3 (g dmy_ 3
d) [f'(x) = —sinx

1 T, 1
7 = —Eﬁ'(x—zﬂ EVE

_ o1
y=V2-D+512

e)

f'(x) = 1+2-cosx

y = (1+12)(x— %n)+ %nﬂ/z

Ay = (1=V2)(x— %n)+ %nﬂ/z

f)f'(x) = —2-sinx—5-cosx = f'(%n) = -2+ %1/— — %VE

Tangente: y = 312~ 3m - 212 Normale:y = - 31/2.(x~ 3m)- 212
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_ 1.3 ey — _ L
g) f(x) = 6 cosx = f'x)= 675

f'x) = l)(2-cosx — lx3-sinx = f'(n) = -
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Tangente:y = — l753"(x—75)— ER
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Normale: y = %~(x—n)— %nz
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12 Stammfunktionen
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13 Grenzwert
f(0) =0
fx) =1-cosx = f'x)=sinx = {f'0)-00

l1—cosx — 0 _ 1 —cosx
x—0 X

Sekantensteigung: m, =

£10) = lim +=9% — 0 = fim(1 —cosx) = 0

x—0 x—0

14 Funktion und Ableitung

Funktion Ableitung
q(x) w(Xx)
m(x) d(x)
t(x) n(x)
a(x) h(x)
c(x) f(x)
g2(x) r(x)
s(x) v(x)
b(x) k(x)

15 Extrema

a) f(x) = (sinx)’

Nullstellen: (sinx)2 =0 © siix=0 © x=kmnmitke Z

Symmetrie: f(—x) = (sin(—x))2 = (—sinx)2 = (sinx)2 = f(x)

Der Graph von f ist achsensymmetrisch zur y-Achse.

Extrema: f(x) = sinx-sinx = f'(X) = cosx-sinx + sin-cosx = 2sinxcosx = 0

& x=KkTvx= %n+k-nmitkeZ

Die Punkte (k-n | O) sind Tiefpunkte und die Punkte (1

Graphen von f.

n+km| 1] sind Hochpunkte des
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b) f(x) = cosx+T7

Die Funktion f besitzt keine Nullstellen und ihr Graph ist achsensymmetrisch zur y-Achse.

Der Graph besitzt die Hochpunkte (k'Zn | 1+ n) und die Tiefpunkte [§n+ k2n| - lj mit
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¢) f(x) = (sinx)?+ (cosx)® = 1

Der Graph besitzt also keine Schnittpunkte mit der x-Achse, ist achsensymmetrisch zur
y-Achse und jeder seiner Punkte ist ein Extrempunkt.

sinx

A = S o bk mitke Z

COSX 2

Nullstellen: f(x) =0 < sinx =0 < x =kamitke Z.

sin(—x) _ —sinx

Symmetrie: f(—x) =

cos(—X)  COsX

= —f(x)



Der Graph von f ist punktsymmetrisch zum Koordinatenursprung.

— COSXCOSX — sinx-sinx

f'(x) =
® (cosx)2

2

. Also besitzt der Graph von f keine Extrema.

COS X

y <

-5n/3 4w/ JSm  -2n/3 -n/3

16 Beriihrung

Stellen mit gleicher Steigung:

f'x) =cosx = g'(X) = —sinx = X = —ln+k-n

Gleiche Ordinaten:

4

VR B 1 s 1 -
sm(—Zn)—cos(—4n)+c S > 2—2 24+c¢c & c= 1/5
oder

3~ cos(S Los_ _1 _
sm(Zn)—cos(4n)+c S > 2= > 2+c¢c & C—VE
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18 Flicheninhalt
%c~(c+5) = %(c+2)~(c+2) & 5c=4c+4 & c=4

Esistalsoc = 4cmund h, = 9 cm.




